【文学与艺术研究】

《诗经》弃妇诗与凶丧礼*

罗家湘

摘 要:《诗经》弃妇诗多表现被丈夫休弃、离开婆家女子的情感状态与生活内容,揭示了女性在婚姻中的被动和无辜,表现了弃妇自我边缘化的心理。在传统的吉、凶、军、宾、嘉五礼系统中,弃妇诗属于凶丧礼。其中所反映的"留车反马""三不去""大归"等,体现了古人在礼乐制度方面的设计。这些礼乐制度努力为弃妇回归家庭保留退路,把弃妇重新纳入社会秩序中,维护了尊重、怜悯、孝顺等家庭伦理道德。这种把弃妇问题放到家庭中来思考和解决的礼乐制度,为当事人保留体面,让参与者感受到社会温暖。

关键词:诗经;弃妇诗;凶丧礼;家庭;社会修复

中图分类号:I207.2

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)08-0145-08

以礼解《诗》,是郑玄《毛诗笺》开创的传统。在 吉、凶、军、宾、嘉五礼系统中,能够与弃妇诗联系起 来的礼是凶丧礼。从凶丧礼角度看《诗经》弃妇诗, 可以发现,传统弃妇诗研究只关注了出妻、出妇现 象,缺少对出母现象的关照,对弃妇诗的功用分析也 多局限在对弃妇个人命运的哀叹,没有认识到其维 护家庭道德秩序的价值。

一、弃妇诗当属凶丧礼

今人编礼书,把结婚与离婚放在一起。如钱玄《三礼通论》礼仪编之婚礼通释有"离弃与再嫁"条^①。王贵民、杨志清编著《春秋会要》卷十四嘉礼婚礼下有"离异"条,且将《卫风·氓》《邶风·燕燕》当作典型例证^②。杨宽、吴浩坤主编《战国会要》卷十九"婚嫁"条最后录《韩非子·说林上》卫女"因私积聚,其姑以为多私而出之"^③的故事。王巍著《诗经民俗文化阐释》第十章中把弃妇称为特殊的婚姻形式,与抢婚、杂婚、对偶婚、自愿婚等并列^④。这种分类受到现代婚姻法专设离婚章节的影响^⑤.但不符合古代礼书的写法。

在吉、凶、军、宾、嘉五礼系统中,吉礼是关于理想社会的设计,企图通过祭祀等手段建成自然与社会、神灵与人类、祖先与子孙相互沟通、和平共处的神人共同体。但是,在实现这一理想的过程中,会有来自各方面的影响。嘉礼可以加强社会内部的团结,宾礼则接受来自社会外部的善意。凶礼用来处理社会内部有关纠纷,军礼用来处理你死我活的敌我矛盾。嘉礼的功能是"亲万民",其中的婚冠之礼是用来"亲成男女"的。夫妻离异标志着婚姻关系的解散,这与增进人们亲密关系的嘉礼的功能是相背离的。传统的礼书凡涉及出妇者,皆放在凶丧礼中论述。

如出妇服丧的义务,《礼记·丧服小记》分为五种情况:"妇当丧而出,则除之。为父母丧,未练而出,则三年。既练而出,则已。未练而反,则期;既练而反,则遂之。"⑥依据孔颖达《礼记正义》的解释,第一种是"正当舅姑之服时,被夫遣出者也。恩情既离,故出即除服也"。因此,出妇不必为原来的舅姑服三年丧。第二种是妇人自己的父母去世,按丧服规定当服期年齐衰,但未及十三月的小祥,妇人被

收稿日期:2020-06-05

^{*}基金项目:国家社会科学基金重大项目"《诗经》与礼制研究"(16ZDA172)。

作者简介:罗家湘,男,郑州大学文学院教授,博士生导师(郑州 450001)。

丈夫休弃,回家后当随自家兄弟一起服三年斩衰丧。 第三种是"既练而出",亡父母小祥已过,出嫁女子 已完成为父母期年服丧的义务,这时被休弃返家, "不更反服"。第四种是出妇正为亡父母服三年丧, 还没有过十三月的小祥,却被丈夫召回复婚,这时只 需服满期年齐衰就可以了。第五种是出妇为亡父母 服丧已过小祥,被丈夫召回复婚,这种情况下,需要 继续完成三年斩衰的义务。

至于子辈该如何服出母之丧,《仪礼·丧服》也 有规定。若父在,"出妻之子为母"①当服期年齐衰 之丧。《礼记·檀弓上》记载,孔子出其妻,其子"伯 鱼之母死,期而犹哭",孔子就说:"嘻,其甚也。"⑧ 他认为伯鱼为出母服丧超过一年不对。《檀弓上》 记载,孔伋(字子思)出其妻,其子孔白"母死而不 丧"。人们觉得孔白的做法不符合《丧服》的规定, 子思却赞同儿子的做法,给出的解释是:"为伋也妻 者,是为白也母;不为伋也妻者,是不为白也母。"自 从子思立制之后,孔氏就有了"不丧出母"的传统。 郑玄认为这个传统不好,其《礼记注》云:"记礼所由 废,非之。"⑨若父殁,"出妻之子为父后者,则为出 母无服"。《丧服传》以为,为父后者"与尊者为一 体,不敢服其私亲也"。唐贾公彦《仪礼注疏》释曰: "父已与母无亲,子独亲之,故云私亲也。"⑩但为丈 夫服丧结束后又再嫁的女子,仍能得到前夫之子的 尊重。《礼仪·丧服第十一》云:"父卒,继母嫁,从, 为之服,报。"贾公彦释曰:"云'父卒继母嫁'者,欲 见此母为父已服斩衰三年,恩意之极,故子为之一 期,得伸禫杖。但以不生己,父卒改嫁,故降于已母。 虽父卒后,不伸三年,一期而已。云'从为之服'者, 亦为本是路人,暂时之与父片合,父卒,还嫁,便是路 人,子仍著服,故生从为之文也。'报'者,《丧服》 上、下并记云报者十有二,无降杀之差。感恩者皆称 报。若此子念继母恩,终从而为服,母以子恩,不可 降杀,即生报文。"①

唐代杜佑在《通典》中也将出母之丧放在凶礼类分条论述^②,如卷八十九下有"父卒母嫁复还及庶子为嫡母继母改嫁服议""父在为出母服议""父卒为嫁母服",卷九十四有"庶子父在为出嫡母服议""为父后出母更还依己为服议""为人后为出母及出祖母服议""为父后为嫁母及继母嫁服议""为出继母不服议""出母父遗命令还继母子服议",卷九十五有"母出有继母非一当服次其母者议""从母被出

为从母兄弟服议",卷九十六有"所后之母见出服议",卷一百〇二有"改葬前母及出母服议""母非罪被出父亡后改葬议"等条。根据这些礼书的规定,弃妇诗在礼仪性质方面应属于凶丧礼。

二、"弃妇"的一名三义:出妻、出妇、出母

以"弃妇诗"为诗题,首见于《玉台新咏》卷二所收录的曹植作品,其中诉说无子见弃的悲伤^⑤。清代陆奎勋《陆堂诗学》卷三中明确指认《诗经》弃妇诗,云:"《中谷有蓷》,《集传》从郑《笺》指为弃妇诗。"^⑥该诗郑《笺》云:"有女遇凶年而见弃,与其君子别离,慨然而叹,伤己见弃,其恩薄。"^⑥《诗集传》云:"凶年饥馑,室家相弃,妇人览物起兴,而自述其悲叹之词也。"^⑥这两处都没有直接出现"弃妇诗"一词,只是说因遭遇凶荒年景而"见弃""相弃","弃"不过是各自逃生的手段。诗中虽有对于人事的怨恨,但更多的是对遭遇自然灾害的伤悲。

《卫风·氓》"三岁为妇",郑《笺》"有舅姑曰 妇"^①。女子称妇,是因为她已出嫁有了婆家,离开 婆家即为"出"。礼书用"出"字,把人们的思路引向 "七出"之条,在女人身上找过错。在《诗经》注解体 系中,"出"的身份,一般用"弃"字标出。如《邶风· 谷风》毛《传》"淫于新昏而弃其旧室"®、《氓》毛 《传》"华落色衰,复相弃背"¹⁹,《中谷有蓷》毛《传》 "凶年饥馑,室家相弃尔"②;《绿衣》朱熹《诗集传》 "締绤而遇寒风,犹己之过时而见弃也"②,《谷风》 朱熹《诗集传》"妇人为夫所弃,故作此诗,以叙其悲 怨之情"^②、《氓》朱熹《诗集传》"此淫妇为人所弃, 而自叙其事,以道其悔恨之意也"②。元代以后注释 多用"弃妇"一词,如元代梁寅《诗演义》注解《邶 风·谷风》"谁谓荼苦,其甘如荠"云:"荼虽苦而甘 如荠,喻弃妇之苦有甚于荼也。"^②《诗演义》注解 《小雅·小弁》"无逝我梁,无发我笱。我躬不阅,遑 恤我后"云:"《谷风》作于西周之世,故此诗引之。 弃妇之望于夫,屏子之望于父,其情一也。"⑤元代刘 瑾《诗传通释》总结《卫风·氓》诗义云:"愚按:此诗 及《邶·谷风》皆弃妇所作,故其辞意多同。"³⁰明代 曹学佺《诗经剖疑》解释《谷风》"泾以渭浊, 湜湜其 沚"云:"泾水浊,渭水清,兹虽泾渭之难分,然亦有 水渚之清洁者,此弃妇之自喻也,岂遽能纯以渭浊 哉!"您弃妇一名具有三重含义,从夫妻关系退出为 出妻,从婆媳关系退出为出妇,从母子关系退出为出 母。合而言之,弃妇就是一个离家的女人。用"弃"字表达了对女性的怜悯之情,写出了女性在婚姻中的被动和无辜。

《诗经》弃妇诗表现了被丈夫休弃、离开婆家女

子的情感状态与生活内容。根据徐中原的梳理[®], 关于《诗经》弃妇诗篇章,有代表性的说法有张亚 权、边家珍、尚永亮、费振刚、褚斌杰五家[®]。具体分 类见表 1。

表1 关于《诗经》弃妇诗的分类

| | 张亚权 | 边家珍 | 尚永亮 | | | | |
|-----------|-----|-----|--------|---------|-------|-----|-----|
| | | | 确定的弃妇诗 | 不宜列入弃妇诗 | 权列弃妇诗 | 费振刚 | 褚斌杰 |
| 《召南・江有汜》 | V | | V | | | V | |
| 《邶风・柏舟》 | | | | | V | V | V |
| 《邶风・谷风》 | V | V | V | | | V | V |
| 《邶风・日月》 | V | V | | V | | V | V |
| 《邶风・终风》 | V | | | V | | | |
| 《卫风・氓》 | V | V | V | | | V | V |
| 《王风・葛藟》 | | | | | | V | |
| 《王风・中谷有蓷》 | V | V | V | | | V | V |
| 《郑风・遵大路》 | V | V | | V | | | |
| 《小雅・我行其野》 | V | V | | V | | V | V |
| 《小雅・小弁》 | V | | | | | | |
| 《小雅・谷风》 | V | V | | V | | V | V |
| 《小雅・白华》 | √ | V | V | | | V | |

以往对于《诗经》弃妇诗的研究往往聚焦于出 妇角色,关注出妇的权利与义务。这种研究有两点 普遍性的不足:一是对于弃妇中的出妻与出母角色 有所忽略,二是没有从礼制角度加以把握。

周公制礼作乐,其文化设计的根基在家庭。家庭是社会的细胞,既是一个可以安身的物理空间,又是一个人与土地、庄稼、牲畜共生互成的生活空间,还是一个家人之间情感凝成的精神空间。男女通过婚姻结成家庭,稳定的核心家庭由夫、妻、子三方构成。一个处于壮盛阶段的家庭必然具有分裂出新家庭的能力,丧失了分裂能力的家庭就进入其老年期了。如果将家庭看作一个生命体,它也具有生成期、发展期和衰老期。

如果在一个家庭的生成期夫妻关系解散,弃妇 从家庭的物理空间退出较为容易。如果在一个家庭 的发展期,弃妇是从家庭的生活空间退出,要切断的 不只是夫妻关系,还有婆媳关系、妯娌关系等人际关 系和个人与土地、庄稼、牲畜等形成的劳动关系,面 对这种活生生的切割,大多数人都恋恋不舍,悲伤至 极。如果在一个家庭的衰老期,弃妇主要面对精神 上的割弃,原来的家庭亲情已无力维持或者不值得维护,弃妇需要以直面死亡的心情来承受个体人生价值被彻底否定的痛苦。

弃妇被迫离家后,居于社会边缘位置,也处于不定的生活状态,各种人伦关系被人为切断,失去参加各种礼仪的资格。弃妇诗关注的重点不在弃妇个人,而是家的破灭。古人把弃妇问题放在凶丧礼中谈,充分意识到该问题的严重性,同时也极力通过礼的设计为弃妇回归家庭保留退路,守护家庭所代表的价值观念。

三、家庭生成期的"留车反马"之礼: 保护出妻的尊严

父系社会逐渐养成女从男的婚姻形式,但对于 男方的不信任普遍存在。《左传·桓公十五年》记 载,郑国祭仲之女问母亲:"父与夫孰亲?"母亲的回 答是:"人尽夫也,父一而已,胡可比也?"卫国女子 出嫁时,母亲传授的秘诀是"必私积聚。为人妇而 出,常也;其成居,幸也"。为了保护女子的尊严,家 长在嫁女之时就要做好接回女儿的准备。具体的做 法就是陪嫁一辆马车,为出嫁女儿留一条退路。而男方需要"留车反马",留下送嫁车,送回拉车的马[®],表示自己能够完全承担照顾妻子的责任。《左传·宣公五年》记载,鲁叔姬秋九月出嫁到齐国,嫁给齐大夫高固,"冬,来,反马也"。何休作《膏肓》以难《左氏》,言礼无反马之法。郑玄《箴膏肓》引《诗经》等来证明"大夫以上,其嫁皆有留车反马之礼"[®]。孔颖达《正义》曰:"礼,送女适于夫氏,留其所送之马,谦不敢自安于夫,若被出弃,则将乘之以归,故留之也。至三月庙见,夫妇之情既固,则夫家遣使,反其所留之马,以示与之偕老,不复归也。……留车,妻之道也;反马,婿之义也。"[®]婚礼中,男方有迎娶的婚车,女方有送嫁的婚车。三个月后成妇道,男方送还马匹,留下送嫁来的马车。

《诗经》婚礼诗解释多以留车反马之礼自明。 如孔颖达《召南·鹊巢正义》云:"《士昏礼》'从车 二乘',其天子与大夫送迎则无文,以言夫人之嫁, 自乘家车,故郑《箴膏肓》引《士昏礼》曰:'主人爵弁 纁裳,从车二乘,妇车亦如之,有供。'则士妻始嫁, 乘夫家之车也。又引此诗,乃云:'此国君之礼,夫 人自乘其家之车也。'然宣五年'齐高固及子叔姬 来,反马',《何彼襛矣》美王姬之车,故郑《箴膏肓》 又云:'礼虽散亡,以诗义论之,天子乘其家之车 也。'然宣五年'齐高固及子叔姬来,反马',《何彼襛 矣》美王姬之车,故郑《箴膏肓》又云:'礼虽散亡,以 诗义论之,天子以至大夫皆有留车反马之礼。'""故 《泉水》云'还车言迈',笺云'还车者,嫁时乘来,今 思乘以归',是其义也。知夫人自乘家车也。言迓 之者,夫自以其车迎之;送之,则其家以车送之.故知 婚车在百两迎之中, 妇车在百两将之中, 明矣。"③ 《鹊巢》《何彼襛矣》《泉水》诸篇因叙及车马,用来 证明留车反马之真。但《何彼襛矣》"王姬之车", 《箴膏肓》取三家诗说,以为"齐侯嫁女,以其母王姬 始嫁之车远送之"领,总有些不妥。女儿长大,要出 嫁了,其母当年的婚车质量真的有那么好吗?新娘 坐一辆十余年前或更早造的旧车出嫁,心里真的愿 意吗?徐正英先生将《周南·汉广》解释为"一首反 映西周贵族留车反马之礼的乐歌"⑤。其中"游女" 为出嫁之女,贵族"成妇礼"有三个月的培训期,在 女子进行三个月的妇德、妇言、妇容、妇功"培训"期 间,男子"言秣其马""言秣其驹",以礼相待。

留车反马之礼在其他文献中也有记载。杨秀礼

先生将"反马"礼与《周易》卦爻辞结合解读,认为《睽》初九爻辞"丧马勿逐自复,见恶人,无咎","应该写的是主人嫁女之后,其送嫁之车马,与出嫁的女子一并离家不见,但不用着急追找,因为车马将会由人护送回来。如女子所见遇(出嫁)为恶人,她可随车马一起返回,故而不会得咎"。《中孚》六四爻辞"月几望,马匹亡,无咎",也是说"三月庙见克成妇礼后,夫婿遣人将女方父母送嫁所用车马,送返女方父母"[®]。有车马送嫁的女子,可以得到父兄经济和情感上的支持,在夫家能受到尊重。留车反马之礼不仅让新妇有底气、有面子,而且也让她的父母放心。三月之内,即使姑娘被人嫌弃了,她也不用低声下气求人,坐着自己的马车回家就行了。

弃妇诗中最能体现留车反马之礼的价值。《卫 风、氓》:"淇水汤汤,渐车帷裳。"妇人大归时,所乘 坐的马车应是当初送嫁时留下来的车子。这辆车与 当初的迎亲车前后映照,可以证明确有留车反马之 礼。有迎亲车,有送嫁车,说明嫁娶双方地位不低, 至少经济上是宽裕的。该诗中的妇人拒绝私奔而要 求聘娶,把做人的尊严看得比情爱重。当她发现丈 夫"二三其德""至于暴矣",就主动坐着自己的送嫁 车回娘家了。这不是被丈夫抛弃,而是妇人主动离 去,因此周坊先生以为"旧说解此诗为弃妇诗,这也 是不恰当的"⑤。靠着父兄的经济支持,靠着当年留 下的送嫁车子,妇人主动追求真爱,敢于为爱付出真 情,愿意为爱忍受劳苦,但她又能不被情感迷惑,不 受婚姻捆绑,一旦发现爱情丧失,她为了捍卫爱的尊 严,坐着自己的车体面地离开夫家。一去一回,车成 了维护女性尊严的关键道具。留车反马之礼虽然不 能给予女性经济独立的地位,却为女性提供了捍卫 人格尊严的条件。

四、家庭发展期的"三不去"规定:保障出妇的生存

中国古代社会有"经礼三百,曲礼三千",礼仪维持了社会秩序。但女性被排除在很多礼仪之外,绝大多数时候属于"游离于主流社会和政治规范之外的群体——不定生活的群体"[®],动辄遭受暴力伤害和驱赶的威胁。《韩非子·说林上》记载,卫女"因私积聚,其姑以为多私而出之"。在中国古代社会,女性追求经济独立,成为一种罪过。插入夫妻关系中间的是"其姑",也就是丈夫的母亲,媳妇的婆婆。中国古代盛行亲上加亲的姑表亲、姨表亲婚姻,

婆婆往往是自己父亲或者母亲的姐妹。《诗经》中有几篇提到舅姑的诗,如《邶风·泉水》:"女子有行,远父母兄弟。问我诸姑,遂及伯姊。"《秦风·渭阳》:"我送舅氏,曰至渭阳。"《小雅·伐木》:"于粲洒扫,陈馈八簋。既有肥牡,以速诸舅。"《小雅·頻舟》:"岂伊异人?兄弟甥舅。"《大雅·崧高》:"不显申伯,王之元舅,文武是宪。"但这些均不是弃妇诗。《大戴礼记·本命》讲"妇有七去",第一条就是"不顺父母去",因为这是以下抗上的逆德,会严重破坏家庭秩序。妇人若因此而被弃,只能是自作自受。因此,《诗经》中没有存留公然抱怨婆媳矛盾的弃妇诗。《卫风·氓》中"三岁为妇,靡室劳矣。夙兴夜寐,靡有朝矣。言既遂矣,至于暴矣"这几句对妇劳与家暴的抱怨,可能有婆媳矛盾的影子在。

在男尊女卑的等级社会中,弃妇成为剩余的人。对于婚姻破裂、家庭关系无法维持的弃妇来说,如果爹娘健在有娘家可回,回娘家自然是好的选择。但也有无娘家可回或不愿意回去的妇人,对于她们来说,社会上并没有为她们提供独立工作的机会,她们也没有掌握独立生活的本领。为了保障弃妇的生存,礼中专门有"三不去"的规定。《大戴礼记·本命》云:"妇有三不去:有所娶,无所归,不去;与更三年丧,不去;前贫贱,后富贵,不去。"[®]"三不去"的规定为这些妇人提供了基本的生存保障。

"有所娶,无所归"一般指父母已亡故,只有兄 弟在的妇人。妇人在家从父,父母亡故后,就成为孤 儿。这时她被丈夫休弃,很难被兄弟接纳。《邶 风·柏舟》云:"亦有兄弟,不可以据。薄言往愬,逢 彼之怒。"《卫风·氓》:"兄弟不知,咥其笑矣。静言 思之,躬自悼矣。"妇人被弃的痛苦无人理解,受到 的侮辱无法洗刷,失去了家园无人接纳,漫长的未来 无人依靠,怨怒、委屈、惶恐、伤心,一切只能暗自消 受。为了活下去,她们不得不忍气吞声,苟全性命, 离婚不离家。《柏舟》中的"静言思之,寤辟有摽" "静言思之,不能奋飞",《氓》中的"静言思之,躬自 悼矣",写尽了妇人的痛苦和无奈。为了留住旧好, 妇人抓住丈夫的衣袖不放,哀求他别分手。《郑 风·遵大路》:"遵大路兮,掺执子之袪兮。无我恶 兮,不寁故也。遵大路兮,掺执子之手兮。无我丑 兮,不寁好也。"为了捍卫自己的爱情,妇人对于丈 夫的新欢也有规劝,《氓》中有"士之耽兮,犹可说 也。女之耽兮,不可说也","此四句写女主人公诚 恳地劝告另外那个女子不要和有妇之夫纠缠,这会 招来社会的非议,也耽误了自己的终身大事"⑩。被 抛弃的妇人对丈夫的新欢充满了羡慕、嫉妒和怨恨。 《邶风·谷风》中言:"宴尔新昏,如兄如弟。""宴尔 新昏,不我屑以。""宴尔新昏,以我御穷。"《小雅· 我行其野》中言:"不思旧姻,求尔新特。"有时弃妇 会对前夫产生幻想,幻想对方有一天会后悔当初抛 弃自己,会来哀求自己与他和好。《召南·江有 汜》:"不我以,其后也悔。""不我与,其后也处。" "不我过,其啸也歌。"有些绝望的女子会咒骂前夫, 指责其人品不好。《邶风·日月》:"乃如之人兮,德 音无良。"《小雅・白华》:"之子无良,二三其德。"被 丈夫遗弃后,弃妇只能将自己的情感转移到生活空 间里的动物和植物。《邶风·谷风》言:"采葑采菲, 无以下体。""谁谓荼苦?其甘如荠。""毋逝我梁,毋 发我笱。"但这种带着偏执的劳作、护持,无法解开 被弃留下的心结,反而不断加深弃妇情感的痛苦。

在《诗经》中,未见夫妻共同"与更三年丧"的记述,只有为夫亡守丧的记述。《桧风·素冠》写妻子见丈夫体枯肌瘦的遗容,抚尸痛哭,表现出"迸发的、肝肠俱裂的伤痛"^④。失去爱人的悲伤和对亡夫的怜惜,使得她那种"与子同归"的誓言显得非常真诚。《唐风·葛生》中的"独处""独息""独旦"者不仅指死者独处于墓地,也指生者孤居于家园。《仪礼·丧服》规定,夫死,妻为夫服斩衰之丧,"斩衰裳,苴绖、杖、绞带,冠绳缨,菅屦"。三年丧服期间,寡妇常常来到葛生蔹蔓的墓地向亡夫倾诉,期待自己"百岁之后,归于其居",能够与丈夫再次同床共枕,愉快生活。

弃妇诗多有妇人倾诉自己婚后的辛劳和家境前后变化,"前贫贱,后富贵",自己却被赶出家门,以此指责男子无情。如《邶风·谷风》:"昔育恐育鞫,及尔颠覆。既生既育,比予于毒。"《卫风·氓》:"三岁为妇,靡室劳矣。夙兴夜寐,靡有朝矣。言既遂矣,至于暴矣。"《小雅·谷风》:"将安将乐,女转弃予。"能共贫贱,不能共富贵,这就是人性。危难之中,贫贱之时,人们需要合力打破困境,因而往往谦卑恭顺,眼中多见他人长处。一旦享有富贵,人就会膨胀骄狂,对他人多出猜忌和轻蔑之心,觉得别人都在占自己的便宜。世事如此,婚姻也不能摆脱怀疑,保证信任。"前贫贱,后富贵,不去"的规定,提醒人们要抑制心中的恶念,多记住他人的好,行事留有余

地。这样的规定有利于维持家庭和社会的稳定。

五、家庭衰老期的再嫁与大归:呼唤对母亲的孝道

凶丧礼中,关于为出母服丧的讨论很多;弃妇诗研究却从未把出母纳入讨论范围,这是不合理的。上文已经阐明"弃妇"的一名三义,出母诗必然属于弃妇诗。古礼讲妇有"三从之义",《仪礼·丧服》云:"妇人有三从之义,无专用之道,故未嫁从父,既嫁从夫,夫死从子。"《礼记·郊特牲》云:"妇人,从人者也:幼从父兄,嫁从夫,夫死从子。"妇无所从即为弃,出妻、出妇、出母都是离家的女人。丈夫去世后,妻子抚养儿女长大成人。但等到儿子们娶妻成家后,母亲却成为多余的人。《邶风·凯风》写到七子之母以再嫁的计划迫使儿子改变对自己的不孝态度,《邶风·燕燕》写到戴妫的亲子被杀,庶子州吁逼迫其离家,两个母亲的命运给人以强烈的震撼。

《春秋会要》把《邶风·燕燕》树为"离异"典型 虽有些问题,但认为《燕燕》是写戴妫大归的诗,将 其归入弃妇诗中是有道理的。小序云:"卫庄姜送 归妾也。"⑫《说文解字》:"归,女嫁也。""归"的本意 指女子出嫁,出嫁就是归家。家是中国文化给人指 定的归宿。对于女性来说,"之子于归",与丈夫共 建的家才是真正的归宿。青年男女从各自父母身边 离开,通过婚姻关系组成新的家庭,这是家的裂变, 是社会生命扩张的方式,受到整个社会的欢迎和祝 福。小家庭解散,妇人重回父母的家也叫归,称为 "来归"或"大归"。《谷梁传·隐公二年》:"礼:妇 人谓嫁曰归,反曰来归,从人者也。妇人在家,制于 父;既嫁,制于夫;夫死,从长子。妇人不专行,必有 从也。"^⑤《公羊传·庄公二十七年》:"大归曰来 归。"何休注:"大归者,废弃来归也。"^⑪《左传·文 公十八年》:"夫人姜氏归于齐。大归也。"每大归意 味着一个社会细胞的死亡,属于凶险的事情,需要有 应急救助。一般情况下, 夫死或子死才有大归, 故归 往死亡也是归的本来含义。人从自然来,死后又回 归自然,自然如家。马瑞辰妙解《诗经》中的"归" 字:"《尔雅》'鬼之为言归也',郭注引《尸子》:'死 人谓之归人。'《吕氏春秋·顺说、求人篇》注并曰: '归,终也。'终亦死也。《说苑·反质篇》杨王孙曰: '且夫死者,终生之化而物之归者。'《葛生》诗'归于 其居'、'归于其室',皆以归为死。(《蜉蝣》)'归 处'、'归止'、'归说'义亦同。"领顺从自然召唤,如 同回家一样平静死去,这就是归人。有生成性的归,有死亡性的归,无论哪种归,家都是目的地。

出嫁之归与大归之归形成强烈反差,《邶风· 燕燕》将二者并置以表达绝望的心情。前三章采用 重章叠唱的手法,以"燕燕于飞"兴起送女出嫁的伤 感,自然淳朴而饱含深情,具有鲜明的民间色彩,符 合"至德不孤,善言必三" 创的民俗风格。第四章的 风格则与前三章大相径庭,出现"仲氏""淑慎""先 君""寡人"等词语,表现出迥然不同的贵族特色。 边家珍认为前三章是一首完整的诗,第四章是另外 一首诗的结尾部分,显示出君王身份的语言特色。 张剑从艺术风格、作者身份、内容以及叠咏章与独立 章的关系等四个方面辨析前三章与第四章的巨大差 异,继续佐证这一说法。⑩林光华认为《燕燕》第四 章遭到了后代学者的篡改,是强加的儒家思想,其目 的是沾染儒家色彩,维护封建统治。50李学勤指出第 四章应该是散逸的《仲氏》一诗。^⑤基于李学勤的说 法,晁福林进一步研究,认为第四章是混入的错简, 属于《仲氏》散逸后的一部分。②张慧芳认为这首诗 "是庄姜'且赋且作'的结果,即前三章是庄姜'赋诗 言志',第四章是庄姜'作诗言志'"^③,这种解释是 符合春秋时代用诗传统的。

庄姜赋《燕燕》前三章送戴妫归于陈,符合春秋 时代上层社会赋诗言志的交流方法。赵逵夫先生指 出:"人们一般不是赋自己作的诗,而是赋《诗经》中 的作品或社会上广泛流传的其他作品。"每作为一名 贵族妇女,庄姜在送别戴妫时,吟诵《燕燕》以表达 自己的情意,这是正常的方式。在赋诗言志的过程 中,赋诗者经常为了表达自我情感的需要而"断章 取义"。庄姜赋《燕燕》,以送嫁诗送戴妫大归,也符 合赋诗言志中"断章取义"的默认规则。首先,庄姜 是齐国的公主、卫国的国母,而戴妫来自陈国,是卫 桓公的生母,因此两人的别离除了私人情谊之外,还 带有一定的政治外交色彩,适合赋诗言志的场合。 其次、《燕燕》是一首送嫁诗,与庄姜送戴妫大归一 事具有一定的相关性。无论是出嫁还是大归,都涉 及"女性""婚姻"和"送别"等因素。最后,原诗中 "远送于野""瞻望弗及, 泣涕如雨"等部分诗句与 "送别"的主题紧密相关,契合"断章取义"的基本要 求,能够让对方明白自己所表达的意思,不至于造成 交流上的障碍。总之,《燕燕》的前三章不是庄姜所 写,而是她"赋诗言志"时"断章取义"赋过的诗。

《郑笺》:"庄姜远送之于野,作诗见己志。"《燕 燕》第四章可看作庄姜"作诗言志"。《左传·隐公 三年》载:"卫庄公娶于齐东宫得臣之妹,曰庄姜,美 而无子,卫人所为赋《硕人》也。又娶于陈,曰厉妫, 生孝伯,早死。其女弟戴妫生桓公,庄姜以为己子。 公子州吁,嬖人之子也,有宠而好兵。公弗禁,庄姜 恶之。"每庄姜因婚后无子,将戴妫生的儿子完视如 己出。卫庄公死后,完继位为卫桓公,后来被卫庄公 的另一个儿子州吁所杀。庄姜与戴妫共同经历了丈 夫死去、孩子被杀、逆贼掌权等重大事件,同病相怜, 让二人成为好友。戴妫因丧子而大归,庄姜对戴妫 的离去充满了难舍之情。这种对友人的惜别之情, 往往掺杂着对自身处境的映射。面临同样的艰难处 境,戴妫可以回到自己的国家,在亲人的身旁寻求慰 藉;而身为一国之母的庄姜却只能看着她离去,然后 独自一人对抗朝不保夕的生活。清代李诒经《诗经 蠹简》称:"如此痛哭是为戴妫,其实还是为自己 也。"59此评价甚是精妙。庄姜的眼泪不仅为一场别 离而流,更是为自己而流。诗中"仲氏"指排行第二 的人,一般用于兄弟之间,如《小雅·何人斯》"伯氏 吹埙,仲氏吹篪"⑤。庄姜称戴妫为仲氏,应是舍弃 两人之间妻与妾的身份区分,而申之以同胞姐妹一 般的亲情。"寡人"一词《左传》中多次出现,一般被 认为是"寡德之人",是国君的谦称。然而,"寡"字 也有"嫡"之意,可指国君的正妻,如《大雅·思齐》 中的"刑于寡妻,至于兄弟,以御于家邦",《毛诗传》 曰:"寡妻,適(嫡)妻也。"孔疏曰:"適妻唯一,故言 寡也。"⁶⁸庄姜虽然无子且受到冷遇,但仍是卫庄公 唯一的嫡妻,自称"寡人"并无不妥。庄姜自作正是 《燕燕》第四章表现出贵族特色的原因。

庄姜"且赋且作",于是有了《燕燕》的混搭风格。"诗中有诗"^⑤,于归的期待与热闹同大归的绝望与冷清形成强烈对照,戴妫大归,夫与子俱亡,庄姜与之同悲。戴妫返回陈国亲人的身旁,而庄姜失去唯一的朋友,其伤悲更深一层。诗中重提卫庄公的"先君之思",表达了对失去的共同家庭的怀念。郎宝如考辨《邶风·燕燕》,认为"此诗前三章与末章是一脉贯通,前后呼应,不容分割的艺术生命体,合则神完意足,离则彼此俱残,根本不存在'误合'、'错简'的问题。"^⑥赋与作有风格差异,合为一体,则显示出一种奇趣,似乎离婚的队伍与结婚的队伍走了个头碰头,离婚大归的一方特别尴尬。而造成

这种伤悲和尴尬的罪人是庶子州吁,《燕燕》因此成为对州吁不孝的控诉。

《邶风·凯风》也表现了母子之间的关系,《毛诗序》以为"《凯风》美孝子也"^⑥。"睍睆黄鸟,载好其音。有子七人,莫慰母心。"寡母养大了七个儿子,却没有得到任何回报,连一句问候辛劳的话都没有听到。真是养儿不如养鸟,养鸟还能听它鸣叫。"有子七人,母氏劳苦。"寡母心苦身亦苦,"为劳苦而思嫁"^⑥,无奈之下,她提出"再嫁"计划,逼使七子自省自责其"颜色不悦,辞令不顺"^⑥,改变不关心母亲的态度,从此"尽其孝道,以慰其母心"^⑥。从编者角度看,把《凯风》放在《邶风》中,可以与《燕燕》构成对比关系,用《凯风》的七子自责行孝对照州吁弑兄逼母的横暴,加强对州吁不孝的批评。

六、余论

《诗经》弃妇诗不仅描写了弃妇处于社会结构 边缘的不定化生活,表现了弃妇自我边缘化的心理, 而且力图通过对尊重、怜悯、孝顺等家庭伦理道德的 认同,把弃妇重新纳入社会秩序中。这种努力值得 赞赏。

在漫长的农业社会里,社会秩序的基点在家庭。家庭是以血缘关系联结起来的人群组织,具有许多重要的社会功能,如生育功能、生产功能、教育功能、医护功能、祭祀功能等。《诗经》以家为归,女性的嫁与归是一个以家为归宿的小循环,人类从生到死是一个以家为归宿的大循环。个人是家的成员,不作为单独的权利单位。家包容个人,保护个人,个人努力回报家,建设家,个人成就首先体现在支撑家。家为秩序之核,国是家的扩展形式。

古礼把弃妇问题放到家庭中来思考和解决,为 当事人保留体面,让参与者感受到社会温暖。家庭 是以血缘联系构成的社会组织,其权利等级自然形成,容易被人接受。古代社会通过家庭建设实现社 会建设的目的,社会统治成本较低。但是,血缘家庭 的封闭性,必然导致内部压制和外部争夺,对于个人 权利和社会公平的维护有不利的一面。弃妇问题不 能放在保护个人权利的现代法律体系中解决,那样 很难保障解决方案的公平。

注释

①钱玄:《三礼通论》,南京师范大学出版社,1996年,第593页。②

王贵民、杨志清:《春秋会要》,中华书局,2009年,第309页。③杨 宽、吴浩坤:《战国会要》,上海古籍出版社,2005年,第160页。④王 巍:《诗经民俗文化阐释》,商务印书馆,2004年,第246—255页。⑤ 1950年5月1日公布施行的《中华人民共和国婚姻法》是新中国颁 布的第一部法律。全文共分为8章,包括原则、结婚、夫妻间的权利 和义务、父母子女间的关系、离婚、离婚后子女的抚养和教育、离婚后 的财产和生活及附则,共27条。1980年修订的《中华人民共和国婚 姻法》,其第四章"离婚"下,包括第31-34条离婚,第35条复婚,第 36-38 条子女抚养, 第 39-42 条财产处理。⑥⑧⑨[汉]郑玄注、 [唐]孔颖达等正义:《礼记正义》,阮元校刻《十三经注疏》本,中华 书局,1980年,第1496、1281、1274页。⑦⑩⑪蛩[汉]郑玄注、[唐] 贾公彦疏:《仪礼注疏》,阮元校刻《十三经注疏》本,中华书局,1980 年,第1104、1104、1104—1105、964页。⑫[唐]杜佑:《通典》,中华 书局,1988页。③[南朝]徐陵:《玉台新咏》,吴兆宜注,成都古籍书 店影印世界书局 1935 年版,1980年,第39—40页。⑭[清]陆奎勋: 《陆堂诗学》,"续修四库全书"第62册,上海古籍出版社,2002年, 第 286 页。15 ① 18 ① 20 33 ② 57 58 ① 20 69 [汉] 毛公传、郑玄笺、 [唐]孔颖达等正义:《毛诗正义》,阮元校刻《十三经注疏》本,中华 书局,1980年,第332、325、303、324、331—332、284、298、763、1101、 301、302、302、301页。 6222223[宋]朱熹注:《诗经》,上海古籍出版 社,1987年,第31、12、15、26页。2025[元]梁寅:《诗演义》,夏传才 主编:《诗经要籍集成二编》第11册,学苑出版社,2015年,第29、 153-154页。②[元]刘瑾:《诗传通释》,夏传才主编:《诗经要籍集 成》(修订版)第11册,学苑出版社,2015年,第118页。②[明]曹学 位:《诗经剖疑》,夏传才主编:《诗经要籍集成二编》第19册,学苑出 版社,2015年,第32页。 28徐中原:《30年来〈诗经〉"弃妇诗"研究 综述》,《诗经研究丛刊》(第二十八辑),学苑出版社,2015年。②详 见张亚权:《试论〈诗经〉中的弃妇诗》,《镇江师专学报》1986年第4 期;边家珍:《〈诗经〉弃妇诗探析》,《解放军外语学院学报》1989年 第5期;尚永亮:《〈诗经〉"弃妇诗"分类考述》、《学术论坛》2012年 第8期;费振刚主编:《诗经诗传》,吉林人民出版社,2000年;褚斌 杰:《诗经与楚辞》,北京大学出版社,2002年。③傅隶朴以为"车马 分言,是用的互见法"(《春秋三传比义》中册,中国友谊出版公司, 1984年,第165页),但据《诗经・何彼襛矣》美王姬之车,《泉水》 "还车言迈"等经注,车并没有同马一起送还。③②⑤[晋]杜预集 解、[唐]孔颖达正义:《春秋左传正义》,阮元校刻《十三经注疏》本, 中华书局,1980年,第1872、1872、1861页。 36徐正英:《诗经学公案 再认识》、《光明日报》2017年1月5日。36杨秀礼:《〈周易〉"丧马" 为"反马"婚俗考论》,《郑州大学学报》2018年第2期。③⑩周坊: 《〈诗・卫风・氓〉新解》,《云南民族学院学报》1984年第3期。③ 蓝江:《身体操演和不定生活——作为政治哲学家的朱迪斯·巴特 勒》、《西北师大学报》2019年第5期。③[清]王聘珍:《大戴礼记解 诂》,中华书局,1983年,第255页。⑪程俊英、蒋见元:《诗经注析》, 中华书局,1991年,第388页。⑥[晋]范宁集解、[唐]杨士勋疏: 《春秋谷梁传注疏》,阮元校刻《十三经注疏》本,中华书局,1980年, 第2367页。⑭[汉]何休解诂、[唐]徐彦疏:《春秋公羊传注疏》,阮 元校刻《十三经注疏》本,中华书局,1980年。⑩[清]马瑞辰:《毛诗 传笺通释》,中华书局,1989年,第436页。 ⑩[汉]刘向编著、石光瑛 校释、陈新整理:《新序校释》,中华书局,2001年,第575页。 @边家 珍:《〈邶风・燕燕〉是两诗误合》,《学术研究》1988 年第2期。 砂张 剑:《关于〈邶风・燕燕〉的错简》,《孔子研究》2001年第2期。 ⑩林 光华:《〈诗经·邶风·燕燕〉质疑与文化阐释》,《徐州教育学院学 报》2003年第4期。①李学勤:《〈诗论〉与〈诗〉》,《清华简帛研究》 2002年第2期。 ②晁福林:《上博简孔子〈诗论〉"仲氏"与〈诗・仲 氏〉篇探论——兼论"共和行政"的若干问题》,《孔子研究》2003年 第3期。 ③张慧芳:《〈诗经・邶风・燕燕〉新解》,《美与时代》2019 年第8期。到赵逵夫:《论先秦时代的文学活动》,《郑州大学学报》 2005年第6期。⑤杨伯峻:《春秋左传注》(修订本),中华书局,1990 年,第30-31页。⑥李诒经:《诗经蠹简》,《丛书集成续编三辑》,中 华书局,1987页。59孙世洋:《试论〈诗经〉诗篇结构的"诗中有诗" 现象》、《古籍整理研究学刊》2008年第3期。⑩郎宝如:《〈邶风・ 燕燕〉"错简说"考辨》、《内蒙古大学学报》2009年第4期。

责任编辑:采 薇

Poems About Abandoned Wives in *The Book of Songs* and the Ominous Funeral Ceremony

Luo Jiaxiang

Abstract: Poems about abandoned wives in *The Book of Songs* mostly showed the emotional state and life content of women who were abandoned by their husbands and left their families in-laws, revealing the passiveness and innocence of women in marriage, and expressing the self-marginalized psychology of the abandoned wives. The poems about the abandoned wives belonged to the ominous funeral ceremony which was one of the traditional systems of five rites comprised of the auspicious, ominous, army, guest, and interpersonal relationships. The contents about "retaining the car and returning the horse", the "three not going", and the "great return" reflected the ancient people's design of the ritual and music system that made great efforts to reserve a way for abandoned wives to return to their families and bring them back into the social order, maintaining the family ethics such as respect, compassion, and filial piety. This kind of ritual and music system, which put the issue of abandoned wives in families for reflection and solution, preserved decency for the people involved and made them feel the warmth of society.

Key words: The Book of Songs; poems about abandoned wives; the ominous funeral ceremony; family; social repair